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ORDINE DEL GIORNO

Comitato di Sorveglianza - 15 giugno 2022

1. Informative sui seguenti temi:

o stato di attuazione

o livello di raggiungimento degli obiettivi

o Strategie di Sviluppo Locale (LEADER)

o attività di valutazione

o attività di comunicazione e informazione

o aggiornamento sull’attuazione dell’intervento banda larga e ultra larga

o tasso di errore e azioni correttive e preventive

o programmazione 2023/2027 - Piano Strategico Nazionale della PAC

2. Esame ed approvazione della Relazione Annuale di Attuazione 2021

3. Varie ed eventuali



STATO DI ATTUAZIONE DEL PROGRAMMA

AVANZAMENTO FISICO, FINANZIARIO E PROCEDURALE

Al 31 dicembre 2021 e aggiornamento al 31 maggio 2022

DISIMPEGNO AUTOMATICO

N+3 AL 31/12/2021 E PREVISIONI AL 31/12/2022

PUNTO 1) ORDINE DEL GIORNO - INFORMATIVE

Comitato di Sorveglianza - 15 giugno 2022



• Numero bandi emessi: 217

• Importo messo a bando: 345.042.631 € (*)

• Misure non ancora attivate :

– 1.3 - Scambi interaziendali - per euro 455.000

– 2.3 - Formazione dei consulenti - per euro 425.000

– 7.5 - infrastrutture ricreative - per euro 4.695.000

– 7.6 – patrimonio culturale - per euro 500.000

– 10.2 – conservazione risorse genetiche - per euro 1.535.000

– 16.5 – mitigazione cambiamenti - per euro 850.000

– 16.8 – piani forestali - per euro 845.000

* Importo comprensivo delle economie

Punto 1 - Stato di attuazione del programma (al 31 dicembre 2021)



Punto 1 - Stato di attuazione del programma (al 31 dicembre 2021)

• Sono inoltre da mettere a bando parte delle risorse

derivanti dall’estensione del Programma agli anni 2021 e

2022 sia in termini di risorse ordinarie (94 Mln) che di

risorse EURI (13,5 Mln)
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Dal 1 gennaio al 31 maggio 2022 

Bandi emessi : 

• Misure a superficie per un importo di 7,6 Mln di Euro

• Misura 3.2 per un importo di 0,5 Mln di Euro

• Misura 4.4 per un importo di 12 Mln di Euro

• Misura 5.2 per un importo di 3 Mln di Euro

• Misura 6.4 per un importo di 3 Mln di Euro

• Misura 10.2 per un importo di 1,2 Mln di Euro

Punto 1 - Stato di attuazione del programma (aggiornamento al 31 maggio 2022)
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Punto 1 - Stato di attuazione del programma (aggiornamento al 31 maggio 2022)

Dal 1 gennaio al 31 maggio 2022 

• Rifinanziamento bandi misura 6.1 e scorrimento

graduatorie (4,4 Mln). 162 giovani finanziati.

• 4.1 rifinanziamento bandi finalizzato all’ammissione a

sostegno di tutti gli investimenti collegati ai progetti

integrati 6.1 - 4.1. 199 giovani per 296 domande di

investimento per 9 Mln di euro.
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Domande di sostegno presentate: 25.272

Tipologia
Domande 

presentate

Importo 

richiesto

Domande 

istruite

Risorse 

impegnate

Misure a 

superficie 

(S.I.G.C)

16.004 38.376.000 16.004

269.574.321

Misure 

strutturali
9.268 497.043.842 8.996

Punto 1 - Stato di attuazione del programma (al 31 dicembre 2021)
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Domande di pagamento presentate: 23.954

Tipologia 
Domande 

presentate

Importo 

richiesto

Domande 

liquidate

Risorse 

liquidate

Misure a 

superficie 

(S.I.G.C)

18.524 35.500.000 € 17.961 34.784.367  €

Misure 

strutturali
5.638 163.133.577 € 5.551 156.063.936 €

Punto 1 - Stato di attuazione del programma (al 31 dicembre 2021)

Comitato di Sorveglianza - 15 giugno 2022



Punto 1 - Stato di attuazione del programma (aggiornamento al 31 maggio 2022)

Dal 1 gennaio al 31 maggio 2022

• Misure STRUTTURALI

• D. di sostegno presentate 1.473

• D. di sostegno istruite 1.042

• D. di pagamento presentate 205 per 3.571.137 €

• D. di pagamento istruite 131 per 3.686.950 €

• SUPERFICI: 445 liquidazioni per 863.541 € 
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LEADER - RISULTATI IN SINTESI

Punto 1 - Stato di attuazione del programma (al 31 dicembre 2021)

Sotto Misura importo concesso importo liquidato

19.1 1.000.000 976.436 

19.2 8.045.822 2.199.310

19.3 9.600 0

19.4 2.775.796 1.897.068 

Dal 1 gennaio al 31 maggio 2022

19.2            concesso:  1.698.777         liquidato:    197.997
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• LEADER 

Risorse assegnate ai GAL: 19.890.230 €

Numero bandi emessi dai GAL: 89 per Euro 21.540.003

di cui 89 bandi chiusi per i quali :

Domande di sostegno: 394

Importo richiesto: 19.076.552 €

Domande istruite: 221 (importo richiesto 12.855.523)

Concessioni rilasciate: 91 per 5.136.947 €

Punto 1 - Stato di attuazione del programma (al 31 dicembre 2021)
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Dal 1 gennaio al 31 maggio 2022

Risorse assegnate ai GAL: 0 €

Numero bandi emessi dai GAL: 8 per Euro 779.529

di cui 6 bandi chiusi per i quali :

Domande di sostegno: 9

Importo richiesto: 182.660 €

Domande istruite: 68 (importo richiesto 2.875.744)

Concessioni rilasciate: 91 per 4.607.651 €

Punto 1 - Stato di attuazione del programma (aggiornamento al 31 maggio 2022)
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LEADER - sottomisura 19.2

Domande di pagamento :

Presentate: 82 per euro 2.839.507

liquidate: 64 per euro 2.378.308

Aggiornamento dello Stato di attuazione del programma al 31 maggio 2022

Dal 1 gennaio al 31 maggio 2022

Domande di pagamento :

Presentate: 12 per euro 399.010

Liquidate: 11 per euro 197.998

Punto 1 - Stato di attuazione del programma (al 31 dicembre 2021)
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TARGET INTERMEDIO 31/12/2021 (N+3) 208.850.563 €

Prefinanziamento CE 9.411.261 €

Transizione liquidata 10.416.955 €

Pagamenti nuova programmazione 195.745.909 €

RECUPERI CONTABILIZZATI DA AGEA - 5.250.651 €

Totale importi contabilizzati 210.323.475 €

SALDO 1.472.911

Punto 1 - Stato di attuazione del programma al 31 dicembre 2021
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TARGET INTERMEDIO 31/12/2022 (N+3) 249.881.640 €

Prefinanziamento CE 9.411.261 €

Transizione liquidata 10.416.955 €

Pagamenti nuova programmazione 200.503.000 €

RECUPERI CONTABILIZZATI DA AGEA - 5.250.651 €

Totale importi contabilizzati 215.080.565 €

Importi stimati liquidabili entro 31/12/2022

Misure a superficie 6.600.000

Impegni in scadenza nel 2022 per misure strutturali 35.781.022

SALDO 7.579.947

Punto 1 - Stato di attuazione del programma (aggiornamento al 31 maggio 2022)
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Punto 1 - Stato di attuazione del programma
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LIVELLO DI RAGGIUNGIMENTO 

DEGLI OBIETTIVI

PUNTO 1) ORDINE DEL GIORNO - INFORMATIVE

Comitato di Sorveglianza - 15 giugno 2022



Livello di raggiungimento degli obiettivi target

Comitato di Sorveglianza – 15 giugno 2022

Priorità 1 - Promuovere il trasferimento di conoscenze e l’innovazione

1A

1B

Descrizioneindicatore
Target

Obiettivo

Target

conseguito  

2020

Target

conseguito  

2021

T1 - percentuale di spesa a norma degli articoli

14, 15 e 35 del Reg. (UE) n. 1305/2013 in

relazione alla spesa totale del PSR

[M01 - M02 - M16]

5,78 %

4,44% *

0,85 %

1,00 %

T2 - numero di operazioni di cooperazione

sovvenzionate nel quadro della misura di

cooperazionedell’art.35Reg. (UE) n.1305/2013

[M16]

83 3 26

T3 - Numero di partecipanti alla formazione a

normaart.14Reg. (UE) n.1305/2013

[M01.01]

3.860

4.619 *

505

735

1C

* Valore obiettivo modificato con la ver. 11.1 del PSR del 20/10/2021



Livello di raggiungimento degli obiettivi target

Comitato di Sorveglianza – 15 giugno 2022

Priorità 2 - Potenziare la redditività delle aziende agricole e la competitività dell’agricoltura

2A

2B

Descrizioneindicatore
Target

Obiettivo

Target

conseguito  

2020

Target

conseguito  

2021

T4 - percentuale di aziende agricole che

fruiscono del sostegno del PSR per investimenti

di ristrutturazionee ammodernamento

[M04.01]

7,17 %

11,77 % *

3,51 %

3,93 %

T5 - percentuale di aziende agricole che attuano

un piano di sviluppo / investimenti per i giovani

agricoltoricon ilsostegnodelPSR

[M06.01]

2,76 %

3,75 % *

2,28 %

2,77 %

* Valore obiettivo modificato con la ver. 11.1 del PSR del 20/10/2021



Livello di raggiungimento degli obiettivi target

Comitato di Sorveglianza – 15 giugno 2022

Priorità 3 - Promuovere l’organizzazione della filiera agroalimentare e la gestione del rischio

Descrizioneindicatore
Target

Obiettivo

Target

conseguito  

2020

Target

conseguito  

2021

T6 - percentuale di aziende agricole che ricevono

un sostegno per la partecipazione a regimi di

qualità, mercati locali e filiere corte, nonché ad

associazioni/organizzazionidiproduttori

[M03.01-M09-M16.04]

4,31 % 1,28 % 1,28 %

T7 - percentuale di aziende agricole che

partecipanoaregimidigestionedel rischio

[M05.01]

0,69 % 0,06 %

Sostituito con 

indicatore

specifico *

3A

3B

Indicatore specifico del programma

Aziende agricole che investono in azioni di

prevenzione e/o beneficiano direttamente di

azionidi prevenzionedi entipubblicie/oconsorzi

[M05.01]

0,25 %  * 0,25 %

* Valore obiettivo modificato con la ver. 11.1 del PSR del 20/10/2021



Livello di raggiungimento degli obiettivi target

Comitato di Sorveglianza – 15 giugno 2022

Priorità 4 - Preservare, ripristinare e valorizzare gli ecosistemi (Agricoltura)

Descrizioneindicatore
Target

Obiettivo

Target

conseguito  

2020

Target

conseguito  

2021

T9 - percentuale di terreni agricoli oggetto di

contratti di gestione a sostegno della biodiversità

e/odei paesaggi

[M10.01 - M11 - M12.01]

7,71 %

21,76  %*

21,39 %

21,68 %

T10 - percentuale di terreni agricoli oggetto di

contratti di gestione volti a migliorare la gestione

idrica

[M10.01 - M11]

11,63 %

19,76  % *

19,73 %

19,74 %

T12 - percentuale di terreni agricoli oggetto di

contratti di gestione volti a migliorare la gestione

delsuoloe/oaprevenire l'erosionedelsuolo

[M10.01-M11]

15,14 %

19,76 % *

19,73 %

19,74 %

4A

4B

(Agricoltura)

4C

* Valore obiettivo modificato con la ver. 11.1 del PSR del 20/10/2021



Livello di raggiungimento degli obiettivi target

Comitato di Sorveglianza – 15 giugno 2022

Priorità 4 - Preservare, ripristinare e valorizzare gli ecosistemi (Foreste)

Descrizioneindicatore
Target

Obiettivo

Target

conseguito  

2020

Target

conseguito  

2021

T8 - percentuale di foreste/altre superfici

boschive oggetto di contratti di gestione a

sostegnodellabiodiversità

[M08.05 - M12.02]

1,65 %

1,93 % *

0,37 %

0,39 %

T13 - percentuale di terreni boschivi oggetto di

contratti di gestione volti a migliorare la gestione

delsuoloe/oaprevenire l'erosionedelsuolo

[M08.04]

0,29 %

0,09 % *

0,02 %

0,02 %

4A

4B

(Foreste)

T11-percentualedi terreniboschivioggettodicontrattidi

gestionevolti amigliorare lagestioneidrica

[M08.04]

Non  previsto  dal  PSR

4C

* Valore obiettivo modificato con la ver. 11.1 del PSR del 20/10/2021



Livello di raggiungimento degli obiettivi target

Comitato di Sorveglianza – 15 giugno 2022

Priorità 5 – Incentivare l’uso efficiente delle risorse e il passaggio a un’economia a basse 

emissioni di CO2

Descrizioneindicatore
Target

Obiettivo

Target

conseguito  

2020

Target

conseguito  

2021

T16 - totale degli investimenti nella produzione di

energiarinnovabile

[M06.04.5c]

2.160.000 € 0 € 0 €

T19 - percentuale di terreni agricoli e forestali

oggetto di contratti di gestione che

contribuiscono al sequestro e alla conservazione

delcarbonio

[M10.01-M11]

0,99 %

2,07 % *

1,46 %

2,06 %

5C

5E

* Valore obiettivo modificato con la ver. 11.1 del PSR del 20/10/2021



Livello di raggiungimento degli obiettivi target

Comitato di Sorveglianza – 15 giugno 2022

Priorità 6 – Promuovere l’inclusione sociale, la riduzione della povertà e lo sviluppo economico 

nelle zone rurali

Descrizioneindicatore
Target

obiettivo

Target

conseguito  

2020

Target

conseguito  

2021

T20: posti di lavoro creati nell'ambito dei progetti

finanziati

[M06.02]

28 17 19

T24 - percentuale di popolazione rurale che

beneficia di servizi/infrastrutture nuovi o

migliorati (TIC)

[M07.03]

16,46% 0,00% 0,00%

6A

6B

T21 - percentuale di popolazione rurale

interessatadastrategiedi sviluppolocale

[M19]

58,61 %

78,93 %*

78,93 %

78,93 %

6C

T23 - posti di lavoro creati nell'ambito dei progetti

finanziati (LEADER)

[M19]

66 0 0

* Valore obiettivo modificato con la ver. 11.1 del PSR del 20/10/2021



Livello di raggiungimento degli obiettivi di efficacia

Comitato di Sorveglianza – 15 giugno 2022

Priorità 2 - Potenziare la redditività delle aziende agricole e la competitività dell’agricoltura

Descrizioneindicatore
Target

Obiettivo

Target

conseguito  

2020

Target

conseguito  

2021

Spesapubblica totaleP2
110.710.000 €

142. 184. 126 €  *

65.673.697 €

78. 615. 845 € 

Numero di aziende agricole che beneficiano di

un sostegno del PSR per gli investimenti nella

ristrutturazione o nell'ammodernamento

[M04.01] e aziende con piano di sviluppo

aziendale per giovani agricoltori sovvenzionati

dalPSR [M06.01]

2.213

2.975 *

1.170

1.355

* Valore obiettivo modificato con la ver. 11.1 del PSR del 20/10/2021



Livello di raggiungimento degli obiettivi di efficacia

Comitato di Sorveglianza – 15 giugno 2022

Priorità 3 - Promuovere l’organizzazione della filiera agroalimentare e la gestione del rischio

Descrizioneindicatore
Target

Obiettivo

Target

conseguito  

2020

Target

conseguito  

2021

Spesapubblica totaleP3
29.090.000 €

35. 766. 655 €  *

19.470.814 €

19.470.815 €

Numero di aziende agricole che ricevono un

sostegno per la partecipazione a regimi di

qualità, mercati locali/filiere corte,

associazioni di produttori [M03.01 - M09 -

M16.04]

326 259 259

* Valore obiettivo modificato con la ver. 11.1 del PSR del 20/10/2021



Livello di raggiungimento degli obiettivi di efficacia

Comitato di Sorveglianza – 15 giugno 2022

Priorità 3 - Promuovere l’organizzazione della filiera agroalimentare e la gestione del rischio

Descrizioneindicatore
Target

Obiettivo

Target

conseguito  

2020

Target

conseguito  

2021

Indicatore alternativo

Numero di operazioni sovvenzionate per la

migliore integrazione dei produttori primari nella

filieraagroalimentare [M04.02]

72

95 *

41

41

Numero di aziende agricole che partecipano a

regimidi gestionedel rischio [M05.01]
140 12

Sostituito con 

indicatore

alternativo*

Indicatore alternativo

Aziende agricole che investono in azioni di

prevenzione e/o beneficiano direttamente di

azioni di prevenzione di enti pubblici e/o consorzi

[M05.01]

0,25 %  * 0,25 %

* Valore obiettivo modificato con la ver. 11.1 del PSR del 20/10/2021



Livello di raggiungimento degli obiettivi di efficacia

Comitato di Sorveglianza – 15 giugno 2022

Priorità 4 - Preservare, ripristinare e valorizzare gli ecosistemi

Descrizioneindicatore
Target

Obiettivo

Target

conseguito  

2020

Target

conseguito  

2021

Spesapubblica totaleP4
95.385.000 €

120. 095. 461 €  *

50.571.091 €

63. 308. 504 €

Terreni agricoli oggetto di contratti di gestione

che contribuiscono alla biodiversità (FA 4A),

al miglioramento della gestione idrica (FA 4B)

e alla migliore gestione del suolo e

prevenzionedell'erosionedel suolo(FA4C)

[M10.01 - M11 - M12.01]

7.502

9.525 *

9.370

9.491

* Valore obiettivo modificato con la ver. 11.1 del PSR del 20/10/2021



Livello di raggiungimento degli obiettivi di efficacia

Comitato di Sorveglianza – 15 giugno 2022

Priorità 4 - Preservare, ripristinare e valorizzare gli ecosistemi

Descrizioneindicatore
Target

Obiettivo

Target

conseguito  

2020

Target

conseguito  

2021

Indicatore alternativo

Superficie interessata dall’indennità a favore

delle zone soggette a vincoli naturali o ad altri

vincolispecifici [M13]

23.204

23.204 *

13.690

23.204

Indicatore alternativo

Superfici interessateda investimenti [M08.5]
1.695 * 1.240

* Valore obiettivo modificato con la ver. 11.1 del PSR del 20/10/2021



Livello di raggiungimento degli obiettivi di efficacia

Comitato di Sorveglianza – 15 giugno 2022

Priorità 5 – Incentivare l’uso efficiente delle risorse e il passaggio a un’economia a basse 

emissioni di CO2

Descrizioneindicatore
Target

Obiettivo

Target

conseguito  

2020

Target

conseguito  

2021

Spesapubblica totaleP5
19.415.000 €

29.415.000 € *

13.762.367 €

15. 404. 874 €

Numero di operazioni per investimenti

destinati al risparmio e all'efficienza

energetica (FA 5B) e nella produzione di

energiarinnovabile (FA5C) [M06.04.5c]

8 2 2

* Valore obiettivo modificato con la ver. 11.1 del PSR del 20/10/2021



Livello di raggiungimento degli obiettivi di efficacia

Comitato di Sorveglianza – 15 giugno 2022

Priorità 5 – Incentivare l’uso efficiente delle risorse e il passaggio a un’economia a basse 

emissioni di CO2

Descrizioneindicatore
Target

Obiettivo

Target

conseguito  

2020

Target

conseguito  

2021

Terreni agricoli e forestali gestiti in maniera tale

da promuovere il sequestro e la conservazione

delcarbonio (FA5E) [M10.1 - M11]

4.127

6.110 *

6.114

6.114

Indicatore alternativo

Numero di operazioni sovvenzionate per la

prevenzione dei danni cagionati alle foreste da

incendi boschivi, calamità naturali ed eventi

catastrofici [M08.03]

80

141 *

51

54

* Valore obiettivo modificato con la ver. 11.1 del PSR del 20/10/2021



Livello di raggiungimento degli obiettivi di efficacia

Comitato di Sorveglianza – 15 giugno 2022

Priorità 6 – Promuovere l’inclusione sociale, la riduzione della povertà e lo sviluppo economico 

nelle zone rurali

Descrizioneindicatore
Target

obiettivo

Target

conseguito  

2020

Target

conseguito  

2021

Spesapubblica totaleP6
44.365.000 €

59.218.045 € *

12.891.696 €

15.082.653 €

Numero di operazioni sovvenzionate per

migliorare le infrastrutture e i servizi di base

nellezonerurali (FA6C) [M07.03]
1

Popolazionecopertadai GAL (FA6B)

[M19]

299.085

402.758 *

402.758

402.758

* Valore obiettivo modificato con la ver. 11.1 del PSR del 20/10/2021



Comitato di Sorveglianza – 15 giugno 2022

Dal 1 gennaio al 31 maggio 2022

Dichiarazione di spesa Q1/2022 2.322.281 €

Beneficiari 535

di cui 394 superfici

Pagamenti effettuati da AGEA ma 

non ancora certificati dalla CE
2.228.210 €

Operazioni 581

di cui 445 superfici

Misure interessate

M01 M03 M04 M05 M06 M07 M08 M10 M11 M12 M13 M14 M16 M19



Grazie per l’attenzione

LIVELLO DI RAGGIUNGIMENTO DEGLI OBIETTIVI

Comitato di Sorveglianza – 15 giugno 2022


